

**ФРАНСУА ДЕ ЛАННУА «КАЗАКИ ПАННВИЦА. 1942-1945»
ПЕР. С ФР. МОСКВА, 2006. – 241. С. 32. ИЛ.**

Книга посвящена соединению казаков из числа белоэмигрантов и, частично, военнопленных, предавших свою Родину и перешедших на службу фашизму. Надо сразу же сказать, кто такой Паннвиц. Он родился в родовом имении около Базановичей в Верхней Силезии недалеко от границы с Польшей, которая входила тогда в состав России. Гельмут Фон Паннвиц начал службу в уланском полку. И уже тогда в период Первой мировой войны в войне с Россией был удостоен звания младшего лейтенанта. В 1917 г. был награжден железным крестом первой степени. Ранен в одном из боев в Карпатах. После аншлюса Австрии (насильственного присоединения), он получил звание майора и был назначен в кавалерийскую дивизию в Вену. В начале войны против нашей Родины Паннвиц рвется в казачьи области для ознакомления с настроением казачества. 13 января 1943 г. Паннвиц был приглашен в штаб Гитлера, где получил орден «Дубовые листья» из рук фюрера. Последний одобрил его стремление организовать крупное казачье соединение.

21 апреля 1943 г. Паннвиц официально приступил к созданию казачьей дивизии из указанных выше элементов. Заметим, что в начале 1942 года Гитлер еще боялся использовать из дезертиров и других перебежчиков создание казачьих частей, превышающих численностью батальон и обязательно только под командованием фашистских офицеров, унтерофицеров, и даже с внедрением в части немецких солдат. Теперь, испытав мощные удары Красной Армии под Москвой и Сталинградом, Гитлер решил цепляться за все. В том числе и за формирование так называемых казачьих дивизий, которые, как ему показалось, в результате беседы с Паннвицем, могут помочь вермахту. Особенно усилились эти надежды Адольфа Гитлера после покушения на него группы немецких генералов и политиков в августе 1944 года.

Сформированная дивизия Паннвица была брошена в Хорватию на борьбу с югославскими партизанами.

Приближение Советской Армии к границам Хорватии заставило казаков Паннвица двинуться на Запад с целью спрятаться в стане

английских войск с тем, чтобы избежать возмездия и не попасть в руки Советских войск. Однако, наши союзники, верные, на сей раз, решению Ялтинской конференции, решили сданных им казаков Паннвица выдать Советской Армии для справедливого возмездия. Часть казаков (по мнению Франсуа де Ланнуа -250 человек) бежали из фашистской дивизии на сторону Советской Армии. Казаки Паннвица (как свидетельствует Франсуа де Ланнуа, с. 57) безжалостно грабили деревни, в которые они врываются. «Сжигали любую ферму или село, если оттуда по ним раздавался огонь».

До июля 1944 года полки дивизии Паннвица, по свидетельству Франсуа, участвовали в операциях против югославских партизан, часто они действовали против югославских патриотов совместно с другими немецкими и хорватскими войсками.

26 августа 1944 г. Паннвиц встретился с Гитлером. После чего все казачьи части из состава предателей были объединены в единый корпус и вошли в подчинение СС. Паннвиц получил теперь звание группенфюрера СС. Корпус сперва назывался XIV, а потом XV. Он состоял из двух дивизий, сформированных из двух бригад старой дивизии Паннвица, усиленной отдельными казачьими частями, которые были собраны в Хорватии. Формирование корпуса так и не было завершено. Он вел операции против партизан Тито.

Как пишет Франсуа, во всех селах, в которые они вступали, ими обнаруживались знамена для приветствия Советских войск. Даже в марте 1945 г., по свидетельству Франсуа, корпус состоял из одной дивизии и разрозненных полков, 2-ой дивизии. Что касается 3-ей дивизии, то ее так и не удалось сформировать из-за стремительного наступления Советской Армии.

В конце марта и в апреле 1945 г. казачьему корпусу Паннвица пришлось столкнуться с «возрастающим давлением со стороны Красной Армии,- пишет Франсуа, и народной освободительной армии Югославии».

28 апреля 1945 г. была сделана попытка, объединить корпус Паннвица с Русской «освободительной» Армией Власова, однако, наступ-

ление Советской Армии сорвало осуществление этого блока антисоветских сил.

Книга Франсуа богато иллюстрирована.

Особо хотелось подчеркнуть, что за последнее время это не первое произведение, выпущенное в свет, посвященное казакам Паннвица. Только недавно в Санкт-Петербурге в 2003 г. вышла книга генерала В.Г. Науменко, одного из предводителей белоэмигрантского движения, под названием «Великое Предательство». В ней он все ставит с ног на голову, преподнося позицию английского командования, стремясь изобразить в качестве «великого предательства» верность англичан своим союзническим обязательствам, принятым на Ялтинской конференции и выдачу ими подлинных предателей Советской власти для справедливого возмездия. За свои злодеяния генерал В.Г. Науменко должен был быть казнен, как и Краснов и другие главари белого движения и прислужники фашизма, но сумел скрыться в Германии, а затем переметнуться в США, где и умер в 1980 году.

Многие фотографии в его книге взяты Франсуа из произведения В.Г. Науменко, да и содержание книги во многом его повторяет. Разоружение казаков Паннвица началось 11 мая английскими войсками во главе с генералом Арбутнотом. Окруженные казачьи части в районе австрийского города Линца 27 мая 1945 г. получили следующий приказ: «С 14.00 любой офицер или солдат, у которого будет найдено оружие, должен быть арестован на месте и приговорен к смертной казни». Далее в приказе генерала Арбутнота говорилось: «если будет необходимо открыть огонь, - обращался он к английским солдатам, - вы обязаны сделать это, поскольку это - ваш долг, точно так же, как и в военной ситуации. (Франсуа де Ланнуа. Казаки Паннвица. 1942-1945, С. 171). В результате казаки Паннвица были быстро разоружены. Вскоре после полного разоружения офицеры, сержанты и рядовые были рассажены в многочисленные грузовики и доставлены в Юденбург, из которого офицеры были направлены в Грац, а затем в Баден, недалеко от Вены, в центр контрразведки Советской Армии, где был проведен допрос. Генералы Краснов, Доманов, Васильев, Головки и Султан Келеч-Гирей были отправлены прямо в Москву и посажены в Лефортово и на Лубянку.

Бесспорно, казаки испытывали страх перед передачей их в руки советской власти. Справедливое возмездие не сулило им ничего хороше-

го. Но нельзя при этом забывать, как делает Франсуа, расписывая ужас пленения казаков Паннвица, о тех миллионных жертвах, которые понес на оккупированных фашистами территориях наш народ, жители временно захваченных фашистами районов страны Советов.

В Линце находилось примерно две тысячи старших офицеров и генералов, почти все белогвардейские элементы. Вскоре после передачи их британцам наиболее известные из них Петр Краснов, А.Г. Шкуро, Соломакин, Васильев, Доманов, Султан Келеч-Гирей и другие были отправлены на самолетах в Москву, где были вновь допрошены.

Судебный процесс над Красновым, Шкуро, Домановым, Султаном Келеч-Гиреем, а также разумеется над фон Паннвицем проходил 15 января 1947 г. Дело рассматривалось в военном трибунале Верховного Суда СССР. Все указанные выше генералы были приговорены к смертной казни через повешение, а их имущество подлежало конфискации. Приговор был окончательным и приведен в исполнение вечером того же дня. Остальным казакам Паннвица было дано по десять лет лагерей в Сибири, к югу от Томска, за 3000 км. от Москвы. Работали паннвицкие казаки в основном на добыче угля. Значительная часть их после нескольких лет в лагерях смогли вернуться в родные станции Дона и Кубани (с. 187).

В своей книге «Незабываемое» после освобождения из советского лагеря Николай Краснов, один из родственников П.Краснова, сын Н.Краснова и племянник Семена Краснова вспоминал, что казаки Паннвица были виновны в актах насилия. «Они занимались бандитизмом, насиловали женщин и сжигали дома. Их низкое поведение позорило доброе имя тех, кто боролся с коммунистами и выполнял солдатский долг, не забывая о своей чести» (с. 239).

В окруженных частях Паннвица было 15 тыс. мужчин разного возраста, а остальные женщины и дети (с. 240).

Особенностью, объединяющей книги Науменко и Франсуа, является сокрытие тех жертв, которые понесло человечество и, прежде всего, Советский Союз, Россия от зверств фашистов. Нельзя забывать, как это делают данные авторы, о том, что в газовых камерах только Европы было сожжено 11 млн. людей, а всего погибло 50 млн. человек. Нельзя абстрагироваться, как это делают Науменко и Фран-

суа, от того факта, что фашисты на территории нашей Родины сожгли около 70 тыс. сел, уничтожили и ограбили 98 тыс. колхозов, 1976 совхозов, 2890 тракторных станций, угнали на территорию Германии 17 млн. голов крупного рогатого скота, нанесли страшный удар по свиноводству и овцеводству Советского Союза.

Было превращено в руины 1710 древних городов оккупированной части России.

В годы Великой Отечественной войны, навязанной нам фашистами, погибло в СССР 26,6 млн. человек.

Всего на оккупированной территории, по имеющимся данным, было преднамеренно истреблено 7,4 млн. человек, в том числе по России 1,8 млн., из них, по неполным данным, более 15 тыс. детей.

Из угнанных на работу в Германию 5269513 млн. погибли и умерли в фашистской неволе 2164313 человек. Лишились жизни от жестокого оккупационного режима 4,1 млн. человек. Вся захваченная гитлеровцами наша земля была превращена в огромный лагерь смерти. Что значат перечисленные ущербы с 6-тью казненными фашистскими генералами?

В книге Франсуа не мало фактических ошибок. Даже в аннотации к ней, например, сказано о том, что в годы Первой мировой войны

казачество могло выставить в действующую армию к 1914 году 1620 полков. Ошибка весьма существенная, ибо в годы Первой мировой войны казачество выставило всего 169 полков. Неточность весьма значительная, она преувеличивает число полков, направленных в действующую армию в почти десять раз. Такие грубые просчеты обусловлены не в последнюю очередь тем, что автор не использует новейшую литературу, выходящую в свет в России. Это обусловлено и тем, что Франсуа не использует и архивные материалы, которые не фигурируют в работах о казачестве в нашей стране. Расхождение в числе полков на несколько единиц куда не шло, но в десять раз недопустимо! Все это говорит о недостаточно тщательном отношении к статистике, без чего не может быть серьезной исторической работы.

В заключении хотелось бы напомнить, что на стороне Советского Союза в годы Великой Отечественной войны сражались 32 казачьих дивизии, 17 из которых были удостоены звания гвардейских. На стороне фашистской Германии сражались названные корпусом Паннвица только две дивизии. Этот факт говорит о том, что преобладающая масса казачества героически сражалась за свою Родину, тогда за Советскую Россию. Об этом не сказано ни Науменко, ни Франсуа.

27.03.06

**Заслуженный деятель науки РФ, д-р ист. наук,
профессор, академик Академии военно-исторических наук,
директор НИИ истории Южного Урала и казачества России
Л.И. ФУТОРЯНСКИЙ**